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K upevňovaniu 
vojenskej disciplíny 
a organizovanosti života

Disciplína je zložitým spoločenským ja­
vom. Vyvíja sa spolu s vývojom spoločnosti 
ako objektívny činiteľ nevyhnutný pre exis­
tenciu danej spoločnosti a jednotlivca v zá­
vislosti od historického vývoja, mocenské­
ho postavenia a záujmov jednotlivých tried, 
od materiálnych podmienok a dalších as­
pektov. Každej spoločensko-ekonomickej 
formácii zodpovedá jej vlastná, spoločen­
sky determinovaná disciplína. Ako sociál- 
nopolitický jav prestupuje všetkými strán­
kami života spoločnosti. Teda nijaká ľud­
ská činnosť sa nemôže obísť bez určitej 
miery organizácie, bez všeobecne záväzné­
ho plnenia pevne stanovených noriem a 
pravidiel správania.

Podstatu disciplíny objasnili vo svojich 
dielach už klasikovia marxizmu-leninizmu. 
Podľa nich disciplína ako sociálny vzťah 
vyjadruje záväzný spôsob konania spoloč­
nosti, skupín a jednotlivcov v súlade so 
súhrnom historicky a triedne podmiene­
ných noriem. Objektívny základ disciplíny 
teda vyplýva z potreby podriaďovať kona­
nie ľudí určitému poriadku — dôležitej 
podmienky fungovania každého spoločen­
ského systému. Zvlášť markantne táto sku­
točnosť vystupuje do popredia v podmien­
kach armády. Keď sa v referáte na IX. 
zjazde KS(b)R V. I. Lenin zaoberal zdroj­
mi víťazstva nad domácou reakciou a za­
hraničnými intervenčnými vojskami, zdô­
raznil: „Ak porozmýšľame, čo bolo napo­
kon najhlbšou príčinou, že sa odohral ta­
kýto historický zázrak, že slabá, vysilená, 
zaostalá krajina porazila najsilnejšie kra­
jiny sveta, uvidíme, že to bola centralizá­
cia, disciplína a neslýchaná obetavosť.“ 
(V. I. Lenin: IX. zjazd KS(b)R. Bratislava, 
ŠVPL 1954, s. 399.)

Otázkam sústavného zvyšovania uvedo­
melej vojenskej disciplíny a organizova­
nosti života v CSĽA sa venuje mimoriadna 
pozornosť. Je to podmienené mnohými či­
niteľmi. Do popredia vystupuje predovšet­
kým charakter súčasného ozbrojeného zá­
pasu, kvalitatívne zmeny v CSĽA, najmä 
zmeny v jej sociálno-triednom a vekovom 
zložení, ako aj stále širšie zavádzanie vý­
sledkov vědeckotechnického rozvoja. To 
pochopiteľne kladie zvýšené nároky na po­
litické a morálne kvality vojakov, na maj­
strovské ovládanie zbraní a bojovej tech­
niky, hlavne však na úroveň vojenskej dis­
ciplíny. Preto tiež požiadavky Komunistic­
kej strany Československa na zabezpečenie 
vysokej bojovej pohotovosti a pripravenos­
ti armády na obranu socializmu zdôrazňu­
jú predovšetkým úlohu a význam politickej 
bdelosti a morálnej zodpovednosti vojakov, 
prísnej organizovanosti a disciplíny.

ÚV KSC venuje týmto otázkam trvalú 
pozornosť. Na svojich zasadaniach v rokoch 
1964 a 1981 s mimoriadnou pozornosťou 
zhodnotil dosiahnutú úroveň disciplíny 
v CSĽA; poukázal na pozitívne výsledky a 
na nedostatky, odstraňovanie ktorých je 
zdĺhavé, nedôsledné, často bez zodpoveda­
júcich výsledkov. Prijaté závery konkreti­
zované na podmienky jednotiek a útvarov 
priniesli mnohé pozitívne výsledky, napriek 
tomu však pretrvávajú aj niektoré závažné 
nedostatky. Svedčí to mimo iného tiež 
o tom, že zápas za vysokú disciplínu nie 
je doposiaľ záležitosťou všetkých prísluš­
níkov armády a že ťažisko výchovného pô­
sobenia nebolo všade dôsledne prenesené 
do rôt, do práce s najnižšími veliteľmi, 
ktorí bezprostredne vychovávajú a cvičia 
vojakov.
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Novú etapu cieľavedomého, systematic­
kého boja za dôsledné odstraňovanie všet­
kých prejavov nedisciplinovanosti a neor­
ganizovanosti v jednotkách a útvaroch 
ČSĽA započalo 259. kolégium ministra ná­
rodnej obrany ČSSR a celoarmádne zhro­
maždenie uskutočnené 28. augusta roku 
1985. Dôsledne rešpektujúc uznesenie Pred­
sedníctva ÚV KSČ z 8. mája roku 1981 a 
rozkazy ministra národnej obrany bolo 
konkrétne ukázané, ako pristupovať k ďal­
šiemu upevňovaniu vojenskej disciplíny. 
Nastúpenú cestu plne podporil aj celoar- 
mádny stranícky aktív na rozpracovanie a 
realizáciu záverov XVII. zjazdu KSČ v ČSĽA 
keď bolo zdôraznené, že presadzovanie po­
žiadaviek týchto dokumentov sa musí stať 
trvalou súčasťou každodennej práce všet­
kých veliteľov, politických pracovníkov, 
komunistov a členov SZM. Pritom ich hlav­
né úsilie je potrebné zameriavať na zabez­
pečenie jednotného pôsobenia prísne orga­
nizovaného výcviku, života podľa vojen­
ských poriadkov, účinnej ideologickej a 
straníckopolitickej práce a všestrannej sta­
rostlivosti o ľudí. (Pozri: Celoarmádní stra­
nický aktiv k rozpracování a realizaci zá­
věrů XVII. sjezdu KSČ v Československé 
lidové armádě. Praha, Naše vojsko 1986, 
s. 17—18.)

Osobitný, celospoločenský význam nado­
búda uvedomelá disciplína a vysoká orga­
nizovanosť v súčasnom období. Realizácia 
stratégie urýchlenia sociálno-ekonomické- 
ho rozvoja našej krajiny, ako aj súčasná 
medzinárodnopolitická situácia kladú zvý­
šené nároky aj v tejto oblasti. To znamená, 
zdôraznil náčelník Hlavnej politickej sprá­
vy ČSĽA generálplukovník J. Klícha na 
straníckom aktíve k upevňovaniu dis­
ciplíny v ČSĽA, skoncovať s přešlapováním 
na mieste a zlepšenie disciplíny považo­
vať za prvoradú politickú úlohu. Ďalej pri­
pomenul, že boj za vysokú disciplínu sa 
stal limitujúcim činiteľom postupu vpred. 
Vyžadujú to predovšetkým záujmy bojovej 
pohotovosti, ale aj úsilie, aby služba v ar­
máde dávala ľuďom pocit uspokojenia a 
radosti z dobre vykonanej práce, aby sa 
vojakom lepšie slúžilo a mali aj viac času 
na svoje záujmy, odpočinok, športové, kul­
túrne a spoločenské vyžitie. (Pozri: Skon­
covat s přešlapováním na místě. Obrana 
lidu, 3. dubna 1987, s. 1.)

Minister národnej obrany ČSSR armádny 
generál M. Václavík na uvedenom straníc­
kom aktíve zdôraznil, že boj za upevnenie 
disciplíny je bojom o myslenie ľudí. Vyso­
ká disciplína, disciplinované správanie prí­
slušníkov armády sa nedosahuje automa­
ticky, subjektívnym želaním, spoliehaním 
sa na všemocnosť rozkazu, nariadenia, or­

ganizačného opatrenia a pod. Preto treba 
v prvom rade rešpektovať všeobecne plat­
nú zákonitosť, že dôležitým predpokladom 
uvedomelej disciplíny je vzťah vojaka k jej 
normám a požiadavkám, ktorý sa. -patom 
odráža v prístupe na plnenie vojenských 
povinností. To však predpokladá najprv 
odstrániť administratívne prístupy pri rie­
šení vzniknutých problémov a podstatne 
skvalitniť každodennú politickú prácu me­
dzi ľuďmi. Zároveň súdruh minister upo­
zornil, že doposiaľ bolo prijatých veľké 
množstvo správnych a potrebných opatre­
ní, ich realizácia však vyžaduje jednotný 
prístup všetkých zainteresovaných.

V nasledujúcom období je preto nevyh­
nutné sústrediť ich pozornosť na tieto roz­
hodujúce oblasti:

— zdokonaliť riadiacu a organizátorskú 
prácu,

— upevniť vojenský režim a organizo­
vanosť v duchu základných poriadkov,

— pozornosť venovať kvalite kádrov,
— sprísniť všetky opatrenia v boji proti 

alkoholizmu,
— riešiť materiálne zabezpečenie a celú 

sociálnu sféru života príslušníkov armády, 
— zbaviť straníckopolitickú prácu po­

vrchnosti a formalizmu,
— zvýšiť ofenzívnosť a konkrétnosť ideo­

logickej práce,
— dôsledne uplatňovať metódu jednotné­

ho a družného úsilia veliteľov, politických 
pracovníkov a straníckych organizácií s pl­
ným využitím možností organizácií SZM. 
(Pozri: Boj o upevnění kázně je bojem 
o myšlení lidí. Z vystoupení ministra ná­
rodní obrany ČSSR armádního generála 
M. Václavíka na stranickém aktivu ke 
kázni dne 2. dubna 1987. Obrana lidu, 
4. 4.1987.)

Pozornosť zameraná na uvedené oblasti 
nesporne významne prispeje k ďalšiemu 
upevneniu vojenskej disciplíny a organi­
zovanosti života, k odstráneniu pretrváva­
júcich nedostatkov. Osobitne treba zdôraz­
niť potrebu ich dôsledného naplňovania 
v každodennej práci, pretože doposiaľ 
v mnohých prípadoch vynaloženému úsi­
liu nie vždy zodpovedajú dosahované vý­
sledky. Ako ukazuje vojsková prax, je to 
spôsobené najmä tým, že často chýba 
koordinácia v činnosti veliteľov, politic­
kých pracovníkov, straníckych a zväzác­
kych organizácií, dochádza k vzájomnému 
prelínaniu sa prijímaných opatrení, ne­
dostatočná pozornosť sa venuje úrovni na­
plnenia vydaných nariadení, nie vždy sa 
vyvodzujú dôsledné závery voči jednotliv­
com, ktorí sa dopúšťajú disciplinárnych
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priestupkov, alebo majú negatívny vplyv 
na úroveň disciplíny u svojich podriade­
ných.

Podstatné upevnenie vojenskej disciplí­
ny dosiahneme vtedy, zdôraznil minister 
národnej obrany ČSSR armádny generál 
M. Václavík, keď sa táto úloha stane vecou 
všetkých veliteľov, politických pracovní­
kov, štábov, technikov a tylových pracov­
níkov. (Pozri: Boj o upevnění kázně je bo­
jem o myšlení lidí. Z vystoupení ministra 
národní obrany ČSSR armádního generála 
M. Václavíka na stranickém aktivu ke káz­
ni 2. dubna 1987. Obrana lidu, 4.4.1987, 
s. 3.) To bezpodmienečne vyžaduje, aby pri 
formovaní vysokej politickej bdelosti, sú­
stavného vyžadovania včasného a presné­
ho plnenia úloh, ale aj v procese realizá­
cie náročného výcviku, dôsledného plnenia 
základných poriadkov a zabezpečovania 
vysokej organizovanosti a režimu života 
vojsk bola sústavne a dôsledne upatňo- 
vaná metóda jednotného a družného úsi­
lia predovšetkým v činnosti veliteľov, po­
litických pracovníkov, straníckych a zvä­
záckych organizácií.

Spoločné úsilie veliteľov, politických 
pracovníkov, straníckych a zväzáckych 
organizácií za upevnenie vojenskej disci­
plíny a organizovanosti života musí byť 
však založené na zásadách vzájomnej spo­
lupráce pri dôslednom rešpektovaní slu­
žobného postavenia a funkčných povin­
ností. Nežiadúce je akékoľvek povyšovanie 
sa, odmietanie správnych návrhov a opa­
trení, prenášanie zodpovednosti, ukladanie 
úloh predovšetkým straníckym a zväzác­
kym organizáciám. Je dôležité, aby boj za 
upevnenie disciplíny vychádzal z chápania 
jej celospoločenského významu a nutnosti, 
uvedomenia si vlastného miesta a úlohy 
v tomto procese. Pritom pochopiteľne treba 
rešpektovať špecifiku postavenia zaintere­
sovaných a tomu zodpovedajúcich práv a 
povinností.

Rozhodujúce miesto a úloha pri upevňo­
vaní vojenskej disciplíny a organizovanosti 
jednoznačne náleží veliteľom. Nedeliteľná 
veliteľská právomoc dôsledne uplatňovaná 
na straníckom základe ich zaväzuje k vy­
sokej zodpovednosti za uskutočňovanie po­
litiky KSČ, zvyšovanie bojovej pohotovosti 
a pripravenosti armády. Pozitívne výsledky 
pri upevňovaní disciplíny a organizovanos­
ti dosahujú najmä tí velitelia, ktorí sa vo 
svojej činnosti opierajú o stranícke orga­
nizácie. Tiež úzka spolupráca s politický­
mi pracovníkmi a zväzáckymi organizácia­
mi výrazne prispieva nielen k zvýšeniu ich 
autority, ale predovšetkým umožňuje pri­
jímať správne, reálne situácii zodpoveda­
júce opatrenia. Zároveň sa tak vytvárajú

predpoklady zainteresovať na ich realizácii 
širší aktív, diferencovane pôsobiť na jed­
notlivé skupiny vojakov, včas a principiál­
ne, ale citlivo posudzovať každý discipli­
nárny priestupok svojich podriadených.

Veľkú zodpovednosť za upevňovanie uve­
domelej vojenskej disciplíny majú politic­
kí pracovníci. Ich povinnosťou je okrem 
iného presadzovať dôsledné uplatňovanie 
nedeliteľnej veliteľskej právomoci na stra­
níckom základe a podporovať autoritu ve­
liteľov a náčelníkov, upevňovať uvedome­
lú vojenskú disciplínu a organizovanosť 
života vojsk. Z tohto hľadiska je veľmi vý­
znamné, aby politickí pracovníci vo svojej 
každodennej práci medzi podriadenými 
venovali mimoriadnu pozornosť poznáva­
niu ich názorov, nálad a potrieb. Získanie 
reálnych predstáv o prednostiach a nedo­
statkoch jednotlivcov a kolektívov umož­
ňuje správne usmerňovať činnosť straníc­
kych a zväzáckych organizácií pri riešení 
otázok disciplíny. Znalosť úloh a výsled­
kov v bojovej a politickej príprave vlast­
nej jednotky, individuálnych zvláštností a 
schopností vojakov pre disciplinované 
správanie sa je dôležitým predpokladom, 
aby politický pracovník mohol aktívne 
ovplyvňovať rozbory disciplíny v jednot­
kách, pomáhať veliteľovi pri zovšeobecňo­
vaní a rozširovaní najlepších skúseností a 
prijímať správne výchovné, výcvikové a 
organizačné opatrenia. Veľký význam má 
aj vplyv politických pracovníkov na zdo­
konaľovanie výchovného pôsobenia pod­
riadených veliteľov, predovšetkým prehl­
bovanie ich schopností vhodne spájať pre­
svedčovanie s donucovaním, vysokú nároč­
nosť s trvalou starostlivosťou o podriade­
ných. Významnou úlohou politických pra­
covníkov je podporovať náročných veliteľov. 
Zároveň ale treba, aby stáli v čele boja 
s rutinou, prežitými prístupmi a metódami 
práce, s jednostranným chápaním a 
upevňovaním veliteľskej náročnosti.

Nezastupiteľnú úlohu pri upevňovaní vo­
jenskej disciplíny, vo výchove vojakov 
k zodpovednému a dôslednému plneniu 
vojenských povinností majú stranícke or­
ganizácie. Otázky výcviku a výchovy prí­
slušníkov armády, uoevňovanie disciplíny 
v jednotkách riešia v úzkej spolupráci s ve­
liteľmi a politickými pracovníkmi. Analy­
zujú úroveň disciplíny a hodnotia podiel 
komunistov na jej upevňovaní, venujú po­
zornosť názorom a náladám veliteľov a vo­
jakov, čo im umožňuje aktívne sa spolu 
účastniť na odstraňovaní príčin, ktoré ve­
dú k porušovaniu disciplíny a morálno-po- 
litického stavu jednotky. Významnou po­
vinnosťou straníckych organizácií je tiež 
podporovať veliteľov a náčelníkov v ná-
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ročnom vyžadovaní dôsledného plnenia po­
vinností a úloh vojenskej služby. [Pozri: 
Smernice pro práci organizací Komunistic­
ké strany Československa v Českosloven­
ské lidové armádě. Zvláštní príloha Obra­
ny lidu, 22. ledna 1987, s. 5.) Zároveň však 
v záujme prehĺbenia jednotného a druž­
ného úsilia je dôležité, aby velitelia a po­
litickí pracovníci úzko spolupracovali so 
straníckym výborom a s celým kolektívom 
komunistov, využívali ich skúsenosti a ná­
zory pri upevňovaní vojenskej disciplíny 
a organizovanosti. Pritom treba rešpekto­
vať skutočnosť, že účinnosť straníckeho 
pôsobenia na úroveň disciplíny závisí pre­
dovšetkým na príkladnosti komunistov. Ich 
výchova k osobnej zodpovednosti, vzorné­
mu plneniu poriadkov, predpisov a rozka­
zov veliteľov, k vzájomnej úcte a upevňo­
vaniu súdružských vzťahov vo vojenských 
kolektívoch môže významne prispieť k to­
mu, aby sa zodpovedne a ofenzívne účast­
nili na zvyšovaní organizovanosti a po­
riadku vo vojenských kolektívoch.

Pri upevňovaní vojenskej disciplíny v jed­
notkách ČSĽA plnia dôležitú, nie vždy pl­
ne docenenú úlohu aj organizácie Socia­
listického zväzu mládeže. Pritom samozrej­
me nie je možné vychádzať len z ich po­
slania — viesť členov SZM k uvedomelému 
vzťahu k vojenskej službe a na prekoná­
vanie ťažkostí vojenského života. Význam­
nú úlohu majú zväzácke organizácie pre­
dovšetkým pri vytváraní správnych vzťa­
hov v kolektívoch, náročnej a kritickej ve­
rejnej mienky voči tým, ktorí sa dopúšťajú 
priestupkov a poškodzujú česť a dobré 
meno jednotky. Ich prínos pre upevňovanie 
disciplíny a organizovanosti života spočí­
va tiež v tom, že sa aktívne účastnia na

účelnom využívaní času volna vojakov, 
počas ktorého dochádza k prevažnej väč­
šine disciplinárnych priestupkov.

Účinnosť vplyvu zväzáckych organizácií 
na upevňovanie vojenskej disciplíny je 
bezprostredne závislá od ich úzkej spolu­
práce s veliteľmi a politickými pracovník­
mi, od úrovne straníckeho riadenia komu­
nistov, ktorí v nich pracujú. Ich spoločné 
úsilie preto musí orientovať pozornosť 
hlavne na sústavné predchádzanie disci­
plinárnym priestupkom, účastniť sa na 
prevencii v boji proti alkoholizmu, veno­
vať individuálnu starostlivosť tým, ktorí 
narušujú vzťahy a disciplínu v kolektívoch.

Správne uvedomenie si svojho miesta a 
úlohy je základným predpokladom pre dô­
sledné naplňovanie metódy jednotného a 
družného úsilia veliteľov, politických pra­
covníkov, straníckych a zväzáckych orga­
nizácií pri upevňovaní vojenskej disciplí­
ny a organizovanosti života. Vzájomnú 
spoluprácu, včasnú informovanosť, prijíma­
nie účelných preventívnych opatrení treba 
však uskutočňovať systematicky a cieľave­
dome. Len vtedy možno očakávať, že sa 
podarí dosiahnuť výraznejšie pozitívne vý­
sledky pri zvyšovaní úrovne vojenskej dis­
ciplíny a organizovanosti, upevňovaní vo­
jenských kolektívov, zvyšovaní úrovne bo­
jovej a politickej prípravy jednotiek a 
útvarov ČSĽA.

Súčasná situácia v našej spoločnosti vy­
tvára priaznivé predpoklady pre dalšie 
zvýšenie bojovej a mobilizačnej pohoto­
vosti ČSĽA. To však bezpodmienečne vyža­
duje mobilizáciu všetkých jej príslušníkov 
na vzorné plnenie vojenských povinností, 
vysokú úroveň disciplíny a organizovanosti 
života v jednotkách a útvaroch.
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